

## 中国改革报

传播力就是竞争力

中华人民共和国价格公报发布报纸  
全国独家信用信息公示信息披露指定报纸  
本报发布企业债券公告

改革网



中国发展改革报微信

中共中央政治局召开会议  
讨论政府工作报告  
中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京2月29日电 中共中央政治局2月29日召开会议，讨论国务院拟提请第十四届全国人民代表大会第二次会议审议的《政府工作报告》稿。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为，过去一年，面对异常复杂的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，顶住外部压力、克服内部困难，付出艰辛努力，新冠疫情防控实现平稳转段，经济实现回升向好，民生保障有力有效，全年经济社会发展主要目标任务圆满完成，高质量

量发展扎实推进，全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。

会议强调，今年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。做好政府工作，要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，按照中央经济工作会议部署，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，全面深化改革开放，推动高水平科技自立自

强，加大宏观调控力度，统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，统筹新型城镇化和乡村全面振兴，统筹高质量发展和高水平安全，切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期，巩固和增强经济回升向好态势，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，增进民生福祉，保持社会稳定，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。

会议指出，今年工作要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破。积极的财政政策要适度加力、提质增效，稳健的货币政策要灵活适度、精准有效，增强宏观政策取向一致性，营

造稳定透明可预期的政策环境。要大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力。要深入实施科教兴国战略，着力扩大国内需求，坚定不移深化改革，扩大高水平对外开放，有效防范化解重点领域风险。要坚持不懈抓好“三农”工作，扎实推进乡村全面振兴，推动城乡融合和区域协调发展。要加强生态文明建设，推进绿色低碳发展。要切实保障和改善民生，加强和创新社会治理。要加强政府自身建设，坚决纠正形式主义、官僚主义，真抓实干、埋头苦干、善作善成，努力完成全年经济社会发展目标任务。

做改革路上的“奔跑者”  
创新路上的“坚持者”

三次问鼎中国首富的娃哈哈集团创始人宗庆后去世，引发新一轮关于企业家精神和民营企业发展的思考

□ 本报记者 荆文娜

2月25日，在位于浙江省杭州市上城区清泰街160号的娃哈哈集团总部老楼门口，陆续有娃哈哈集团员工、市民等到公司旧址处献花及娃哈哈饮料等。他们的到来，都是为了纪念刚刚离开的一位朴实无华、平易近人的企业家——杭州娃哈哈集团有限公司创始人宗庆后。

这三次问鼎中国首富的浙商“劳模”曾说“停不下来”。这简简单单“停不下来”四个字背后，汇聚的是改革路上奔跑、创新路上“守”与“创”、共同富裕上一个都不能少的不竭动力。娃哈哈集团的奋斗史，是我国改革开放以来民营经济不断发展壮大的一个缩影。伴随着宗庆后的离去，全社会再次引发有关民营经济的思考——究竟是什么是企业精神？这个民营经济奋斗史上的缩影又带来哪些启示？民营经济再出发又应从何处发力？

在2022年12月举办的2022中国企业家博鳌论坛主论坛上，宗庆后表示，要弘扬企业家精神，加快建设世界一流企业，建功新时代。而在新征程中弘扬企业家精神，在他看来，要洞察当前经济发展的“时与势”“危与机”。

## 看清“时”与“势” 补齐短板弱项

“我们是在党的改革开放政策下第一批富起来的人，没有党给我们机会，我们还是穷光蛋。”在2021年6月的“共同富裕与企业社会责任——2021浙商总会新媒体委员会圆桌对话”上，宗庆后直言道。

在宗庆后看来，正是在我国改革开放的大势下，找准时机，才得以实现创业路上的一步蝶变。

1987年，改革开放后，42岁的宗庆后借债14万元，承包了杭州市上城区校办企业经销部，这就是娃哈哈的前身。1989年，他创建杭州娃哈哈营养食品厂，娃哈哈营养液一炮而红。仅仅3个月，娃哈哈利用产品和市场优势，迅速盘活了罐头厂存量资产，实现了扭亏为盈。1996年，宗庆后大胆转型，转战瓶装纯净水，一句“我的眼里只有你”传遍大街小巷，娃哈哈纯净水攻下大半个中国市场。1998年，历经上千次改进，娃哈哈研制出“非常可乐”，让娃哈哈冲出了国门。再后来，AD钙奶、营养快线、八宝粥等产品成就了一代人的记忆。始终跟随时代步伐的娃哈哈，在市场巨浪中坚如磐石。200多个品种的产品线，全国80余个生产基地，让娃哈哈成了“巨型航母”，宗庆后被冠以“饮料大王”称号。2010年，宗庆后以534亿元的身价登上《福布斯》中国首富。随后，他四年间三次问鼎中国内地富豪榜首富。2023年末，娃哈哈办公总部搬迁至新址，从清泰街迁移至钱塘江畔的新大楼。

在“改革饭”的滋养下，宗庆后在自我革新的道路上一路奔跑，因势而动，与时代共舞。一路走来，他对国家支持民营企业发展的决心从未动摇过。一段时间以来，受到内外部环境冲击，民营经济发展遭遇挑战，信心和预期都受到冲击。当前，更好保护民营企业产权和民营企业合法权益、公平参与市场竞争、提升营商环境等议题，成为民营企业的关切。

因势而动的不仅是企业，还有回应企业关切的政策举措。特别是2023年以来，我国支持民营企业发展的行动从中央到地方密集展开。

》2版

## 重点推荐

奋力走出新时代  
安徽高质量发展新路 2版

新闻热线：(010)81129157 本版编辑：曲静怡

## “双重”工程擦亮美丽中国底色

——全国重要生态系统保护和修复重大工程建设系列报道之四

□ 本报记者 吕书雅 王健生 田新元 袁琳

被誉为“山地公园省”的贵州，实现了石上“开花”岩山“结果”的精彩蝶变；大兴安岭林下灌木丛中的蓝莓、蔓越莓、杜鹃，在龙江大地汇聚起向上的蓬勃力量；黄河三角洲为互花米草治理开出“战草”良方，使昔日的“绿色沙漠”变成生物栖息的乐园；内蒙古自治区依托荒漠化治理“阿拉善模式”，将千年前沙漠里的一声叹息演变成如今的一段传奇……

党的十八大以来，我国自然生态系统状况总体呈稳定向好趋势。翻开中国版图，全国重要生态系统保护修复的亮眼成绩单正在铺展开来。

## 系统治理提升环境质量

近年来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度全面加强生态文明建设，推进山水林田湖草沙一体化保护修复，统筹考虑自然生态各要素、山上山下、地上地下、岸上水里、城市农村、陆地海洋以及流域上下游，进行整体保护、系统修复、综合治理，使我国生态环境保护发生了历史性、转折性、全局性变化。

2023年9月6日，习近平总书记来到我国大陆最北端的边境临江村落北极村，详细了解当地结合地域优势发展特色旅游、将生态优势转化成发展优势等情况。习近平总书记说：“森林是集水库、粮库、钱库、碳库于一身的大宝库。要树立增绿就是增优势、护林就是护财富的理念，在保护的前提下让老百姓通过发展林下经济增加收入。”

生态惠民、生态利民、生态为民，良好生态环境是最公平的公共产品。党的十九大报告明确提出要“实施重要生态系统保护和修复重大工程”，党的二十大报告进一步强调要“加快实施重要生态系统保护和修复重大工程”。

从探索到形成方案，从试点到相关政策文件的出台实施，在“山水林田湖草沙是一个命运共同体”理念指引下，我国重要生态系统保护修复工作一步一个脚印走出了新路径。

2020年，国家发展改革委与自然资源部联合印发《全国重要生态系统保护和修复重大工程总体规划（2021—2035年）》（以下简称《“双重”规划》），规划布局9个重大工程、47项重点任务，并推动生态领域有关工程列入“十四五”规划《纲要》“102项”重大工程。

《“双重”规划》及9项专项建设规划印发实施后，各地区立足当地自然资源禀赋和生态状况，结合当地生态功能区和工程布局，相应出台了一系列规划和实施方案，山水林田湖草沙一体化保护和修复的理念和要求也逐步落实落地。

一份亮丽答卷写在绿水青山间，更写在人民心头。《“双重”规划》的推进实施，提高了各地生态环境质量，为各地取得显著生态效益、经济效益奠定了重要基础。

绿水青山既是自然财富，又是经济财富。“我们会同有关部门印发了《关于科学利



黄河发源于青藏高原巴颜喀拉山北麓，奔腾数千公里后在山东省东营市汇入渤海，造就了神奇壮美的黄河三角洲，孕育出了中国暖温带最广阔、最完整、最年轻的湿地生态系统。

东营市融媒体中心 陈文新 摄

用林地资源 促进木本粮油和林下经济高质量发展的意见》，配合国家林草局编制印发了《加快油茶产业发展三年行动方案（2023—2025年）》，系统提出了促进木本粮油和林下经济发展的资源管理制度和扶持政策。同时，在相关项目审核中，对各地结合相关生态保护和修复项目谋划的一些产业类项目，都予以了积极支持。”国家发展改革委农经司有关负责人表示，国家发展改革委在鼓励各地因地制宜，科学配置保护和修复、自然和人工、生物和工程等措施，在统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和修复的同时，积极推动相关特色产业融合发展，努力实现生态效益和经济、社会效益的统一。

## 资源禀赋释放生态能量

黑龙江省大兴安岭地区是我国最北生态安全防护屏障，8万余平方公里的林区，山脉绵延不绝，江河川流不息。依托森林生态保育工程，大兴安岭通过全面加强森林经营，修复退化的森林、湿地和草原生态系统，恢复和增强了涵养水源、调节气候、物种保护等生态功能，稳步推进了重要栖息地保护、修复和生态廊道建设。

党的十八大以来，特别是2014年全面停止天然林商业性采伐之后，大兴安岭林区走向转型发展之路，生态旅游、林下经济、寒地试车等多种产业蓬勃发展，冷资源释放出热能量，林区群众正从“绿水青山”中收获更多“金山银山”。

“绿色是高质量发展最鲜明的底色。我们坚持保护优先，利用为基，让林下经济富民增收。”大兴安岭林业集团公司总经理李会平表示，将重点推进林禽、林畜、林蜂、林菌、林果、林药、林服和林下景观利用等模式，强化资源管理与利用，带动一二三产业融合发展。

据了解，2022年黑龙江省全年林下产业总产值实现814亿元，食用菌产业产量达25万吨，拥有东宁和苇河两个大型食用菌交易市场，年交易量占全国60%以上，山野菜人工栽培面积突破20万亩，稳居全国第一，中国北方高档特色肉食品、高品质皮毛产品生产和加工基地正在形成。

结合生态保护和修复项目建设，各地围绕发展特色产业、促进农牧民增收作了大量探索。

湖北对清江、堵河、澧河等流域的生态修复项目作了统筹规划，在上游地区种植水源涵养林的基础上，在中游地区重点种植速生林、薪炭林和经济林，下游地区着力发展果树、药材和牧草，还在鄖阳区打造了油橄榄育苗、种植、加工等全产业链，促进15个乡镇5000余农户有效增收。河南结合相关项目建设，新建优质林果基地20万亩，改扩建木本油料基地22.6万亩，新发展林下种养殖141.74万亩。重庆重点发展桉木、油茶、油橄榄等特色经济林1782万亩，推进山林资源一二三产业融合发展。

在广西维都林场，油茶产业点亮了这片传

统国有林场的发展之路。“林场现有油茶林1.2万亩，油茶种植对水土保持和生态保护起到了很好的作用。近年来，油茶产量在稳步提升。”在林场技术员罗曼看来，通过油茶种植，周边老百姓也看到了希望，为乡村振兴增添了活力。记者了解到，截至2022年，广西有油茶林880多万亩，约占全国的11%，年产茶籽50多万吨，综合产值超过420亿元，位居全国前列。

## 生态伤疤变为绿色增量

多年来，我国生态保护和修复工作逐步推进，许多“生态伤疤”逐渐被抚平，成为绿色发展“新增长极”。

作为首批国家生态文明试验区之一，近年来，贵州在增添绿色发展动能、探索生态文明建设有效模式方面进行了大量实践，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，实现了水变清、荒变绿、绿变富的精彩蝶变。

贵州省安顺市林业局副局长杨大盛表示，贵州作为长江中上游的生态屏障，通过“双重”规划的实施，一方面提高森林覆盖率，另一方面通过退化林修复，以及小型水利水保设施的建设，促进当地老百姓增收。

石山“开花”，岩山“结果”，就是生态伤疤转变为绿色增量的生动实践。石山怎么开花？岩山如何结果？贵州省安顺市普定县林业局局长李光梅向记者介绍，猫洞乡和谐村属于重度石漠化地区，干旱比较严重，这里种了大量本地的梭罗桃。

》2版